

В диссертационный совет Д 212.196.13
на базе ФГБОУ ВО
«Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»
117997, г. Москва,
Стремянный пер., д. 36
тел.: +7 (499) 236-30-68
E-mail: info@rea.ru

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию

Палякина Романа Борисовича

на тему

«Формирование инфраструктуры предпринимательства как
мультиагентной системы взаимоотношений»,

на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05
– Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

Актуальность исследования.

Обеспечение взаимодействия предпринимательских структур, хозяйствующих субъектов инфраструктуры и объектов инфраструктурного комплекса предполагает наличие определённых экономических инструментов, которые включаются в функционирование инфраструктуры предпринимательства. Предпринимательская инфраструктура в данном случае играет роль «катализатора» в осуществлении мер по поддержке деятельности и развитию предпринимательских структур. К тому же возникает задача снижения издержек взаимодействия предпринимателей с рыночными субъектами, что существенно снижает реализацию предпринимательского потенциала. Соответственно, возникает необходимость рассмотрения инфраструктуры предпринимательства как системы взаимоотношений с участниками рынка в условиях неравномерно развивающейся социально-экономической системы, что обуславливает внедрение новых методик управления инфраструктурой с целью достижения устойчивости экономического развития предпринимательства на различных уровнях функционирования.

Подобная характеристика системы инфраструктурного обеспечения предполагает формирование модели инфраструктуры предпринимательства как системы мультиагентных отношений, развитие

стратегического управления инфраструктурой предпринимательства на уровне территориально локализованных систем, определение эффективности инфраструктуры предпринимательства с учетом взаимодействия участников инфраструктурного обеспечения. Все это доказывает своевременность и научную востребованность результатов исследования, полученных Палякиным Р.Б., а также его высокую практическую значимость.

Структура диссертации Палякина Р.Б. позволила: представить трактовку инфраструктуры предпринимательства с учетом агентно-ориентированного подхода; обосновать механизм институционализации инфраструктуры предпринимательства путём внедрения стратегической модели взаимодействия агентов (**глава 1**); обосновать условия формирования инфраструктуры предпринимательства в России и Республике Татарстан; выявить и проанализировать факторы инфраструктурного обеспечения предпринимательства на основе взаимодействия агентов (**глава 2**); разработать методику управления инфраструктурой предпринимательства в рамках мультиагентного подхода, использовать параметры эффективности взаимодействия агентов при внедрении модели управления инфраструктурой предпринимательства территориально локализованной системы (Республика Татарстан и КИТПК); определить стратегические альтернативы развития инфраструктурного обеспечения предпринимательства в конкретном регионе (**глава 3**).

Тем самым, предложенная соискателем структура работы позволила достичь поставленной цели и решить весь комплекс научных задач, стоящих перед диссидентом.

Новизна и достоверность основных выводов и результатов диссертации.

Использованный автором в процессе исследования поставленных задач научный подход в значительной мере обусловил результативность исследования формирования инфраструктуры предпринимательства как мультиагентной системы взаимоотношений.

Обоснованность и достоверность основных положений диссертации определяется тем, что теоретическую и методологическую основу диссертации составили концепции и гипотезы, в которых сформулированы принципы предпринимательской деятельности, а также положения теории

предпринимательства, институциональной теории, теории самоорганизации, теории коллaborации, многоагентской теории, теории стратегического управления и др.

При проведении исследования и изложении материала автором была применена совокупность методов исследования развития инфраструктуры предпринимательства, которая включает диалектические, формально-логические, конкретно-исторические, структурно-функциональные и графические методы, а также набор статистических и экономико-математических методов.

Информационной основой исследования послужили сведения федеральных органов государственной статистики РФ и их территориальных управлений, данные Министерства экономики Республики Татарстан, материалы общественных организаций, данные рейтинговых агентств и др.

Разработанные в диссертации научные и методические положения носят комплексный характер, доведены до уровня практических рекомендаций и соответствуют паспорту специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)»: п. 8.3. Закономерности и тенденции развития современного предпринимательства; п. 8.7. Формирование и развитие систем инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности; п. 8.19. Многокритериальные оценки эффективности предпринимательской деятельности.

Опубликованные в научной печати статьи отражают основные положения и выводы диссертационного исследования. Основные положения диссертации всесторонне изложены в 12 опубликованных работах, из них 4 статьи в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень рекомендуемых ВАК России изданий для публикации материалов по кандидатским и докторским диссертациям, что соответствует требованиям п.13 Положения о присуждении ученых степеней. В диссертации Палякина Р.Б. имеются ссылки на автора и источник заимствования материалов и отдельных результатов.

Основное содержание диссертации нашло отражение в автореферате.

Цель диссертационного исследования, заключающаяся в научном обосновании формирования инфраструктуры предпринимательства как мультиагентной системы взаимоотношений с учетом асимметрии институциональной среды, а также в выработке практических

рекомендаций по реализации стратегии инфраструктурного обеспечения предпринимательской деятельности, достигнута, а её реализация содержит результаты и положения, обладающие **признаками научной новизны**:

1. Палякиным Р.Б. представлена авторская трактовка предпринимательской инфраструктуры с позиции агентно-ориентированного подхода, позволяющая рассматривать инфраструктуру в качестве мультиагентной системы, основанной на распределении интеллекта автономных интеллектуальных агентов, включающей набор имплицитных свойств и позволяющей реализовать участниками взаимоотношений самостоятельность, адаптивность и коллаборативность при выработке управленческих решений; определены функции участников процесса формирования инфраструктуры (предпринимательских структур, хозяйствующих субъектов и агентов инфраструктурного обеспечения) для определения целей их взаимодействия (с. 26-29).

2. В процессе исследования соискателем определено содержание интеграционного эффекта взаимодействия агентов в процессе формирования инфраструктуры предпринимательства, который проявляется путем снижения трансакционных издержек предпринимательства при коллаборативном использовании ресурсов инфраструктуры, и позволяет выявлять дополнительные резервы в развитии инфраструктуры предпринимательства (с. 33-34). Решение задачи оценки интеграционного эффекта инфраструктуры позволило автору: выявить составляющие синергетического эффекта взаимодействия агентов (рыночная, трудовая, социальная, инновационная, инвестиционная синергия и синергия трудовых ресурсов), определить соответствующие элементы инфраструктуры предпринимательства в рамках эффектов синергии (с. 34-39); предложить индикаторы взаимодействия агентов инфраструктуры при различных типах инфраструктурного обеспечения (с. 41-46).

3. Научный интерес представляют обоснованные диссертантом механизм институциональной инфраструктурной поддержки предпринимательства и стратегическая матрица взаимодействия агентов инфраструктуры предпринимательства, основанная на уровне самоорганизации предпринимательских структур и целевых ориентирах агентов инфраструктуры. В рамках матрицы выделены коалиционная, инновационно-ориентированная, социально-ориентированная стратегии, стратегия имплементации. Определены институциональные условия

формирования целевых ориентиров агентов инфраструктуры при реализации предложенных стратегий взаимодействия (с. 55-61). Подобный подход существенно расширяет научные представления о механизме взаимодействия предпринимательских структур и объектов инфраструктуры, что может быть использовано при разработке программ развития предпринимательства в современной России.

4. Также научной новизной является предложенная диссертантом модель управления инфраструктурой предпринимательства с учетом агентно-ориентированного подхода, включающая аналитический блок, блок моделирования и стратегический блок (с. 108-110). В рамках модели сформированы возможности для формирования управленческих подходов по развитию инфраструктуры предпринимательства в условиях сложившейся институциональной и рыночной среды на основе интеграции предпринимательских структур, агентов инфраструктурного обеспечения, инвесторов и государственных органов в качестве регулятора (контроллера) институциональных изменений. Для реализации модели автором реализован алгоритм разработки параметров инфраструктуры предпринимательства локализованной системы (с. 103-107), успешно апробированный на уровне конкретных локализованных систем (Республика Татарстан и КИТПК). Тем самым, исследование получило логическое завершение, поскольку реализация практических рекомендаций подтвердила обоснованность ключевых положений работы.

Ценность для науки и практики проведенной соискателем работы.

Сформулированные методические рекомендации по управлению системой инфраструктурного обеспечения предпринимательства территориально локализованной системы могут быть использованы при разработке региональных программ по развитию малого и среднего бизнеса.

Результаты исследования Полякина Романа Борисовича актуальны как для теории экономической науки, так и для хозяйственной практики и приняты к рассмотрению и внедрению Министерством экономики Республики Татарстан.

Теоретическая и практическая значимость работы заключается в дальнейшем развитии теории предпринимательства с учетом

необходимости развития инфраструктуры предпринимательства в современных экономических условиях.

В то же время необходимо отметить ряд недостатков и дискуссионных моментов, присущих работе. **Замечания по содержанию диссертации и автореферата:**

1. В работе не отражены возможные последствия сокращения бюджетных расходов на реализацию программ развития предпринимательства в условиях ухудшения макроэкономической конъюнктуры.

2. Считаем целесообразным в последующих изысканиях проанализировать институты развития, являющиеся важным инструментом государственной политики, стимулирующим информационное обеспечение развития инфраструктуры и, соответственно, прогрессивные структурные изменения отечественной экономики.

3. В процессе исследования автору следовало уточнить функции координационных органов, обеспечивающих регуляцию взаимодействий региональных органов государственного управления и объектов инфраструктурного комплекса.

4. Автореферат диссертации не содержит объяснения направлений развития инфраструктурного обеспечения предпринимательства в Республике Татарстан, несмотря на то, что автором подчеркивается необходимость проведения мер по стабилизации инфраструктуры для достижения социально-экономической устойчивости региона.

Анализ исследования позволяет сделать вывод, что указанные замечания не снижают высокого теоретического и практического уровня диссертации Палякина Р.Б. В целом диссертация представляет собой обоснованное научное исследование, характеризующееся конструктивностью, полнотой и самостоятельностью.

Заключение о соответствии.

В диссертации на основании самостоятельно выполненных автором исследований решена концептуальная научная задача, имеющая важное хозяйственное значение для повышения эффективности функционирования предпринимательских структур и реализации предпринимательского потенциала в рамках инфраструктуры предпринимательства. Диссертационное исследование содержит ряд выводов и практических рекомендаций по управлению инфраструктурным

комплексом территориально локализованных систем, что может послужить основой развития народнохозяйственных инфраструктурных комплексов региональных экономических систем с целью достижения их устойчивого экономического развития.

Диссертационная работа удовлетворяет требованиям «Положения о присуждении учёных степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор, Палякин Роман Борисович, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук,
доцент

Решетов Константин Юрьевич

Автономная некоммерческая организация
высшего образования
«Национальный институт бизнеса»
профессор кафедры экономики и управления
на предприятиях
111395, г. Москва, ул. Юности, д. 5,
Тел.: 8 (499) 374-75-10
E-mail: n i b@mail.ru

«07» марта 2019 г.

ЗОЛНИСЬ

